A nagy földrajzi felfedezések
(XV – XVI. század)

Okai: 

· A XV. században Európa gazdasága fejlődött, nagy mennyiségű pénzt igényelt volna ( de a Kelettel folytatott kereskedelem kiszivattyúzta a nemesfémeket Európából =>”aranyéhség” 

· A török terjeszkedése megnehezíti, drágítja  a Földközi – tengeri kereskedelmet. => Új utak kellenek.

A felfedezéseket lehetővé teszik:

· a hajózási tapasztalatok sokasodnak

· a tudományos fejlődés; feltételezése a föld gömbölyűségének, új térkép.

· technikai fejlődés; iránytű, karavella, tájolók.

· a gyarmatosítások tapasztalatai.

Leg jelentősebb felfedezők – utak:

· 1487. Bartolmeo Diaz; Jóreménység foka: eljut Afrika leg délibb pontjához.

· 1492. Kolumbusz Kristóf; a spanyol királynő támogatásával eljutott Közép – Amerikába.
· 1498. Vasco de Gama; Afrika megkerülésével eljutott Indiába.

· 1519 – 22. Fernando Magellán; körbe hajózza a földet, bebizonyítja, hogy gömb alakú.

„Új világ” terményei:

· burgonya, kukorica, paradicsom, paprika, bab, tökfélék, dohány, pulyka, stb.

· rengeteg nemesfém áramlik Európába => a nemesfém ára csökken, az árak nőnek.”árforradalom.

A felfedezőket követik, a hódítok:

· Dél és Közép Amerikát a spanyolok és a portugálok gyarmatosítják.

· A pápa közvetítésével felosztják a spanyolok és a portugálok a gyarmatosítandó területeket „világot”

1. 1494 – ben tordesillasi szerződés

2. 1529 – ben zaragózai szerződés

Kialakul a világkereskedelem:

4 kontinens kapcsolódik bele, óceánokon zajlik a forgalom.


Európában kontinentális munkamegosztás alakul ki.

· Nyugat Európa: kézműipar; megjelennek a manufaktúrák.

· Kelet és Közép Európa; mezőgazdaság

· élelmiszerrel látják el a növekvő népességű Nyugat Európát.

Legfontosabb gyarmatáruk: 

· gyarmatokon ültetvények (rabszolga munkaerővel)

· gyapot cukornád, dohány

Manufaktúra:

mane + facere = kézzel készíteni, csinálni

·  munkamegosztást alkalmaz

· gyorsabb, olcsóbb, kevésbé jó minőségű mint a céh.

· vidékies, szétszórt ipart eredményez, mert a városokban a céhes kiváltságok továbbra is élnek.

· a céhben a tulajdonos is dolgozik

· a manufaktúrában a tőkés bérmunkásokat alkalmaz, és csak ők dolgoznak.
· kézi szerszámok, egyszerűgépek alkalmazása.

· a manufaktúrában nincsenek meg azok a kikötések mint a céheknél.

· a városokban nem lehet manufaktúra.
